

# **TEXTUL BIBLIC PENTRU ANUL 2018**

## **Cartea Exodului 15,1-21**

**1 Atunci Moise și fiii lui Israél au cântat Domnului cântarea aceasta. Ei**

**au zis: „Voi cânta Domnului, căci cu  
mărire s-a preamărit. Cal și călăreț în  
mare i-a aruncat. 2 Puterea mea și  
cântarea mea este Domnul și el a fost  
mântuirea mea: acesta este Dumnezeuul  
meu: pe el îl voi lăuda; el este  
Dumnezeul tatălui meu: pe el îl voi  
preaînălța. 3 Domnul este un războinic:**

**Domnul este numele lui. 4 Carele lui faraón și oștirea lui le-a aruncat în mare; căpeteniile lui alese s-au afundat în Marea Roșie. 5 Adâncurile i-au acoperit, s-au cufundat în adânc ca o piatră. 6 Dreapta ta, Doamne, s-a glorificat prin putere; dreapta ta, Doamne, l-a doborât pe dușman. 7 Prin**

**mărimea maiestății tale l-ai distrus pe  
cel care s-a ridicat împotriva ta, ți-ai  
dezlănțuit mânia și l-ai mistuit ca pe  
paie. 8 La suflarea nărilor tale, s-au  
ridicat apele, au stat talazurile ca un  
zid și s-au închegat adâncurile în inima  
mării. 9 Dușmanul zicea: «Voi urmări,  
voi ajunge, voi împărți prada și-mi voi**

**îndestula sufletul de el. Îmi voi scoate  
sabia și-i va moșteni mâna mea!». 10  
Tu ai suflat cu suflarea ta: l-a acoperit  
marea; s-au scufundat ca plumbul în  
apele profunde. 11 Cine este ca tine  
între dumnezei, Doamne? Cine este ca  
tine, minunat în sfințenie, înfricoșător,  
care săvârșești fapte minunate? 12 Ți-**

**ai întins dreapta și i-a înghițit  
pământul. 13 Prin îndurarea ta ai  
călăuzit poporul acesta pe care l-ai  
răscumpărat; l-ai condus cu puterea ta  
spre lăcașul sfințeniei tale. 14 Au auzit  
popoarele și s-au cutremurat; groaza i-  
a cuprins pe locuitorii din Filisteea. 15  
Atunci s-au îngrozit căpeteniile din**

**Edóm, pe puternicii din Moáb i-a cuprins tremurul; s-au înmuiat toți locuitorii din Canaán. 16 Au căzut peste ei frica și groaza; de măreția brațului tău, au încremenit ca piatra până când a trecut poporul tău, Doamne! Până când a trecut poporul acesta pe care l-ai dobândit. 17 Tu îi vei**

**duce și-i vei sădi pe muntele moștenirii  
tale, locul în care locuiești, pe care l-ai  
făcut tu, Doamne, un sanctuar,  
Doamne, pe care l-au întemeiat mâinile  
tale! 18 Domnul va domni în veci și  
pentru totdeauna”. 19 Căci caii lui  
faraón, carele și călăreții lui au intrat în  
mare și Domnul a făcut să se întoarcă**

**peste ei apele mării; fiii lui Israél au mers pe uscat prin mijlocul mării. 20 Míriam, profetesa, sora lui Áaron, a luat în mână tamburina și toate femeile au ieșit după ea cu tamburine și dansuri. 21 Míriam intona în fața lor: „Cântați Domnului, căci cu mărire s-a**

**preamărit; cal și călăreț în mare i-a  
aruncat”.**

# Regiunea Caraibe

Actualmente, regiunea Caraibe, al cărei nume derivă de la unul dintre popoarele sale indigene, „kalinago”, inițial numite „caribes”, este o realitate complexă. Extinderea sa geografică amplă, care include atât insule cât și teritorii continentale, conține o bogată

**îmbinare de tradiții etnice, lingvistice și religioase. De asemenea este o realitate politică destul de complexă cu forme distincte de organizare constituțională și guvernamentală, care merg de la dependența colonială – britanică, olandeză, franceză și americană – la republici naționale.**

**Caraibe este în prezent profund marcat de proiectul dezumanizant al exploatării coloniale. În căutarea agresivă de câștiguri comerciale, colonizatorii au creat sisteme inumane pentru a comercializa ființe umane și munca lor forțată. Inițial, aceste practici au redus la sclavie și au**

**decimat și, în unele cazuri, au exterminat populațiile indigene din regiune. Apoi a urmat sclavia din Africa și „muncitorii neplătiți” din India și din China.**

**La fiecare pas, sistemul creat de colonizatori voia să despoaie popoarele subjugate de drepturile lor: identitatea lor, demnitatea lor umană, libertatea lor și autodeterminarea lor.**

**Înrobirea africanilor nu era numai o chestiune de a transporta muncitori dintr-un loc în altul din lume, ci,**

**constituind un afront adus demnității umane dăruite de Dumnezeu, ducea la comercializarea ființei umane făcându-l pe unul proprietate a altuia. În același mod al considerării celeilalte persoane ca o proprietate existau alte practici care urmăreau să-l dezumanizeze și mai mult pe african. Printre acestea au**

**fost negarea dreptului la exprimările  
sale culturale și religioase și la viața  
matrimonială și familială.**

**Mai de deplâns, în timpul celor 500 de ani de colonialism și de sclavie, activitatea misionară creștină din regiune, exceptând câteva cazuri cunoscute, era foarte legată de acest sistem dezumanizant și în multe ocazii îl justifica și îl întărea. În timp ce aceia care au adus Biblia în regiune foloseau**

**Scripturile pentru a justifica  
subjugarea unui popor sclav, în mâna  
celor înrobiți se întorcea o inspirație, o  
garanție că Dumnezeu era de partea lor  
și că îi va duce la libertate.**

# **Tema Săptămânii de Rugăciune pentru Unitatea Creștinilor 2018**

**Astăzi creștinii din Caraibe care  
aparțin la diferite tradiții trăiesc  
acțiunea dreptei lui Dumnezeu în  
sfârșitul sclaviei. Aceasta este o  
experiență unificatoare a acțiunii  
mântuitoare a lui Dumnezeu care**

**dăruiește libertate. Pentru acest motiv s-a considerat mai potrivită alegerea cântării lui Moise și a Mariei (Ex 15,1-21) ca temă pentru Săptămâna de Rugăciune pentru Unitatea Creștinilor 2018. Este o cântare de victorie asupra oprimării. Această temă a fost inclusă într-o cântare, Dreapta lui Dumnezeu,**

**scrisă într-un atelier al reuniunii  
Conferinței Bisericilor din Caraibe,  
celebrate în august 1981, care s-a  
transformat într-un imn al mișcării  
ecumenice din regiune și care a fost  
tradus în mai multe limbi.**

Ca și israeliții, popoarele din Caraibe  
au o cântare de victorie și de libertate  
pe care o pot cânta și este o cântare  
care îi unește.

**Totuși,** noi provocări amenință încă o  
dată cu înrobirea și cu prejudicierea  
demnității ființei umane creată după  
chipul și asemănarea lui Dumnezeu. În

**timp ce demnitatea umană nu se poate pierde, frecvent este întunecată de păcatul personal și de structurile de păcat. În lumea noastră marcată de păcat, cu destul de mare frecvență relațiile noastre sociale sunt lipsite de dreptatea și de compasiunea care onorează demnitatea umană.**

**Sărăcia, violența, nedreptatea, traficul de droguri, pornografia, dar și necazul, durerea și neliniștea pe care le provoacă, sunt experiențe care distorsionează demnitatea ființei umane.**

**Multe dintre provocările contemporane sunt moștenire a trecutului colonial și a traficului de sclavi. Psihicul colectiv moștenit se manifestă astăzi prin probleme sociale, legate de respectul de sine scăzut, violența familială și a bandelor și relațiile familiale deteriorate.**

**Chiar dacă sunt o moștenire din trecut, aceste realități sunt exacerbate și de contextul actual pe care mulți îl identifică drept un neocolonialism. În aceste circumstanțe, pare aproape imposibil pentru multe dintre țările din această regiune să iasă prin propriile forțe din sărăcie și din datorii. Pe de**

altă parte, în multe locuri continuă să  
existe un cadru legislativ rezidual care  
este discriminatoriu.

**Dreapta lui Dumnezeu** care a scos  
poporul din sclavie a dat speranță și  
curaj israeliților, așa cum **continuă să  
dea speranță creștinilor din Caraibe.**  
Nu sunt victime ale circumstanțelor.

**Dând mărturie despre această speranță comună, Bisericile lucrează împreună pentru a sluji toate popoarele din regiune, în special pe cele mai vulnerabile și neajutorate. Imnul are aceste cuvinte: „dreapta Domnului plantează în regiunea noastră,**

**plantează semințele de libertate,  
speranță și iubire”.**

# **Modlitwy św. Jana Pawła II o jedność chrześcijan**

**Boże, Ojczy Pana naszego, Jezusa  
Chrystusa, jedyne Zbawiciela,  
dozwól, abyśmy uświadamiali sobie  
wielkie niebezpieczeństwa, w jakich  
pogrążają nas nieszczęsne podziały.**

**Spraw, aby znikła wszelka nienawiść,  
wszelkie przesady, wszystko, co może  
nam stawiać przeszkody na drodze do  
zjednoczenia i Bożej zgody. Jak jest  
tylko jedno Ciało i jeden Duch i jedna  
nadzieja, którą otrzymaliśmy, jak jest  
jeden Pan, jeden chrzest, jedna wiara,  
jeden Bóg i Ojciec wszystkich, tak też**

**spraw, abyśmy mogli żyć zjednoczeni  
świętymi węzłami prawdy i pokoju,  
wiary i miłości i jedną myślą oraz  
jednym głosem mogli wychwalać  
Ciebie. Przez Chrystusa, Pana naszego.  
Amen.**